

物理天才的告密人生

禁文网



王镇皋

中国雷达之父“束大炮”

束星北先生号称“中国雷达之父”，早年毕业于麻省理工，后任教于山东大学，是中国理论物理界泰山北斗级的人物。诺贝尔奖得主李政道就是他的学生。但他曾经说过，李政道并不是门下最好的学生。他最欣赏的学生，叫做王镇皋。

王镇皋，浙江绍兴人，1950年考入山东大学物理学院，天资极为出众。束星北很欣赏这位弟子，考虑王镇皋身体虚弱，束星北专门让他在有暖气的办公室里学习。束星北甚至单独为他一个人教授量子力学。

束星北名震天下，但是为人坦荡直率，不喜掩饰，素有“束大炮”之称。他对知识分子热衷政治的行为极为反感，曾说过大学不是党校，谁要是做政治家，就应该去专门的学校。1957年反右开始束星北因为作了一篇题为《用生命维护宪法的尊严》的发言，公开声称“历次运动的错误在于粗暴破坏宪法，时弊的根源只因有人治而无法治”，随即而被定为“极右分子”，开始了长达21年修水库、扫厕所的被整生涯。

在此期间，为了监视束星北的动向，中共想起了他最欣赏，也是最信任的学生，王镇皋。他在毕业后留校任教，担任恩师的助教，深得信任。山东公安厅通过山东大学保卫处处长巩念胜找到了王镇皋，表示组织要交给他一项艰巨的任务——监控束星北。

山东大学里的幽灵

这个原本在学术上前途不可限量，深受恩师器重的天才，为了组织上允诺的职称、待遇，还有神秘的荣誉感，欣然接受了这一任务，开始了对自己的恩师、包括山东大学的同事和学生长达26年的监视任务。

《束星北档案》中有一条举报记录，记载了1955年8月13日揭发内容：“王某某：揭发束星北反对党的基本理论，反对马列主义，宣传实用主义的事实：①破坏辩证唯物论的学习。②公开反对马列主义宣传，说哲学是玄学，辩证唯物论是骗人的。③在课堂上散布传播唯心论。”

这个揭发的王某某，就是王镇皋。因为他的秘密揭发，束星北在1958年被定为“历史反革命分子”，开除公职，“管制劳动”三年。

在此期间，王镇皋完全放弃了自己的学术，把告密生涯过的严肃认真，即便把自己的恩师送进了劳改营，他依然没有停止。在长达26年的时光中，他白天用心留意同事们的一言一行，每周撰写思想动向报告，定时向山东公安厅报告。他对自己这份工作是如此的投入，以至于几乎所有的业余时间都用在盯梢、跟踪或者偷听上，搞得自己好像就是党不可或缺的耳目。正因为这种疑神疑鬼的生活，在妻子眼里王镇皋是不可理喻难以交流的人，导致前后两次的婚姻均以失败告终。但即便如此，他都无怨无悔，始终都认为自己“没有害过束星北先生和任何一个学生”。事实上，当年山东大学被划为右派的学生，相当一部分是因为他的告密。

落魄的暮年

由于长期荒废学术，没有拿得出能上台面的成果，王镇皋在多次职称评定中原地踏步。为了提高待遇，王镇皋在1979和系书记大吵一架，激动中主动公开了自己的潜伏生涯，认为自己“劳苦功高”，学校应该“评功摆好”。结果消息很快传遍山东大学，他从此声名狼藉，一败涂地。直到退休，也没评上他心念的教授。他晚年接受采访耿耿于怀地说：

“我是束先生最好的学生，为什么不给我评教授？”

王镇皋透露自己告密一事，有私交比较好的朋友曾质问他：“你竟然多年监视恩师，你可是他最器重的学生啊！”而更多人则是避而远之。

据知情人讲，当年还有几个留校的学生也被保卫处拉去做线人，但都以“不能胜任”等理由推脱搪塞了过去。

退党（团队）方法

1. 请拨打全球退党服务中心电话：

001-866-697-6570

热线电话：001-702-873-1734

2. 请翻墙登录退党网站在线办理“三退”：santui.tuidang.org。全球退党服务中心“退党（团队）证书”被美移民官认可。

3. 用海外邮箱发送电子邮件至

tuidang@epochtimes.com。

4. 也可把“三退”声明写在纸上贴出去，有条件时再上网声明。

注：中共对退党热线做了手脚，电话接通后有录音告知：“这是空号，请不要打这个电话。”请别上当，不要挂电话，很快就能接通，请相互转告。